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le rôle des mass-media dans la prise en charge du spina befida et sa prévention 


La maladie ou l' handicap ne doit être nullement considérer comme une tare pour la société ou une tragédie ou une fatalité  pour les parents .La science a pris de l'avance dans la recherche .De nouveaux traitements et médicaments sont mis sur le marché , et personne ne devra se considérer comme impotent  du moins amoindris puisque les manques sont palliés par des dispositifs et des dispositions pour faciliter l'insertion socio-professionnelle des personnes atteintes de maladies dites lourdes ou à besoins spécifiques.


Le spina béfida est une maladie lourde et son handicap l'est encore plus pour les parents et l'entourage  si l'on a pas toutes les  informations nécessaires, premièrement sur la maladie et ce qu'elle peut entrainer comme handicap mais aussi sur les précautions que la femme enceinte doit prendre pendant sa grossesse et c'est la que les mass-media en général que se soit la presse écrite ,la radio ou la télévision doivent jouer leur rôle.


quel est le rôle des mass-media?


les mass-media ne sont pas là pour remplacer un médecin dans le diagnostique de la maladie ou sa prise en charge ,ils viennent en appoint 
pour informer, vulgariser et sensibiliser.  

pourquoi  sensibiliser ou informer se poseront les gens la question? 

tout simplement parce que certaines maladies sont inconnues par le large 
public ," ce qui ne nous touchera pas nous ne concerne pas !" nous ne  l'avons pas souvent entendu dans toutes les discussions ? et notamment les réflexions que les parents ont du mal à supporter tel que "le pauvre", ou " a qui est la faute? "

la plus part du temps l'ignorance des choses augmente les risques et automatiquement le nombre des personnes atteintes de ces maladies s'accroit par conséquence, mais si on informe ,les risques diminues . Donc la première étape qui est d'informer un large public sur cette maladie terminée ,on pourra passer  à la deuxième étape qui est la vulgarisation et ensuite la sensibilisation.

une autre question se pose d'elle même.

  comment? ou de quelle façon peut-on informer un large public?


on a toujours considérer l'information comme un quatrième pouvoir, on peut utiliser pour faire passer une information plusieurs supports et moyens , tels que les journaux comme je l'ai mentionné au début, la télévision ou la radio , et cela par des techniques rédactionnelles que nous les journalistes utilisons au quotidien et elles restent universelles et générales, tels que le reportage , l’enquête ou la couverture médiatique .....etc


pour ce qui est du travail radiophonique et la je représente la radio locale de béjaia qui est la radio soummam, l'information prend une place primordiale dans la diffusion actuelle , il faut signaler que son rôle est l'information de proximité et c'est dans cette optique que nous avons ouvert des créneaux diverses  pour atteindre un large public de différentes catégories sociales et intellectuelles, puisque la radio est présente  dans toutes les maisons ,on peut l'écouter même dans la rue où dans les transports en communs .

pour ce qui est du spina bifida on a souvent couvert des évènement comme celui d'aujourd'hui et cela par une couverture médiatique diffusée à travers les différents rendez-vous d'information qui sont au nombre de treize la journée et même nous annonçons l’événement la veille ou deux jours avant le jour j. Nous avons aussi une émission hebdomadaire animée par des médecins spécialistes qui informent et sensibilisent les citoyens au delà même de la wilaya de béjaia , et ouvrent l'antenne en direct  pour répondre aux questions et les préoccupations des auditeurs.

Le travail de l'information ne s’arrête pas seulement à ce niveau là , puisque toujours au niveau du  service info , chaque journaliste assure une émission quotidienne et lors des campagnes de sensibilisations initiées par la radio ou en collaboration avec le mouvement associatif ou les directions concernées , toutes ces émissions sont adaptées aux thèmes arrêtés et là des plateaux sont animés par des professionnels chacun dans son secteur et qui répondent aux appels des auditeurs .

A cela on ajoute des reportages , des pages spéciales et des témoignages de malades où de leurs familles afin de sensibiliser et vulgariser la maladie , ses causes, les précautions à prendre mais aussi à informer s'il y a découverte d'un traitement ou d'un médicament.

j'ai parlé du service info, maintenant pour ce qui du service de la production, mes collègues de leurs cotés assurent aussi des émissions dites de production, notamment avec le mouvement associatif ,un magazine de la famille et une rubrique sur la santé est assurée chaque matin par un médecin qui quand c'est nécessaire revient sur cette maladie par des conseils , sans toute fois oublier les thèmes choisis par nos animatrices qui de leurs cotés ouvrent un espace d’échanges et de réflexions avec les auditeurs et auditrices .
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je tiens à souligner vers la fin l’intérêt que porte la radio soummam de bejaia aux préoccupations de tous les citoyens et qu'elle a toujours accompagné non seulement  les associations dans leurs campagnes de sensibilisations mais aussi tous ceux qui font appel à elle car elle reste un service public qui de prime abord  son travail quotidien au risque de me répéterl'information de proximité et la sensibilisation.
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